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財團法人中華民國非破壞檢測協會 
九十六年度第二次非破壞檢測人員資格考試試題 

級別：初  級       類別：渦電流檢測       科別：普通科 

※題目均為四選一，請選擇最佳答案寫在答案紙上，每題 2.5 分，共 40 題。 
 
1.有關渦電流之標準透入深度，下列何者錯誤？ 

(A)同頻率時，高導電係數材料之標準透入深度較小 
(B)檢測同材料時，頻率越高標準透入深度越小 
(C)在一個標準透入深度處，渦電流密度減至表面之 37％ 
(D)同頻率時，材料之導磁係數越高，其標準透入深度越大 

 
2.下列有關渦電流檢測之敘述，何者正確？ 

(A)渦電流信號之相位與缺陷深度無關 
(B)渦電流可檢測塑膠表面之缺陷 
(C)渦電流之路徑為封閉曲線 
(D)渦電流之透入深度，隨著導電率之增加而增加 
 

3.關於導磁率，下列敘述，何者不正確？ 
(A)金屬之熱處理及冷作狀況會影響導磁率 
(B)材料之溫度會影響導磁率 
(C)原子核外之電子運動狀況是導致物質導磁率不同的因素之一 
(D)導磁率為一常數 

 
4.探頭與導體表面之距離越大，則？ 

(A)渦電流之密度會減少     (B)渦電流之密度會增加 
(C)渦電流之相位會超前     (D) A、C均對 

 
5.用渦電流檢測法測量導体上之導電塗層厚度是應用？ 

(A)離距效應     (B)厚度效應 
(C)集膚效應     (D)離距與導電率之總效應 

 
6.下列何者非為渦電流檢測之功能？ 

(A)金屬表面硬度之鑑別                 (B)金屬管微小尺寸變化之量測 
(C)玻璃纖維複合材料表面殘留應力之量測 (D)金屬表面塗層膜厚之量測 

 
7.阻抗平面圖歸一化是？ 

(A)將 X及 Y軸數值同時除以線圈之電阻值 
(B)將 X及 Y軸數值同時除以空線圈之阻抗值 
(C)將 X及 Y軸數值同時除以空線圈之感抗值 
(D)以上皆非 

 
8.若渦電流檢測線圈阻抗為 Z = R + jωL 試問阻抗相位角為： 

(A) tan-1(2πL/R2)  (B) tan-1(R/ωL)  (C) tan-1(R/ωL2)  (D) tan-1(2πfL/R) 
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9.下列何者為錯誤的敘述？ 
(A)磁漏檢測法與渦電流檢測法均可利用線圈作為探頭 
(B)磁漏檢測法可使用交變磁場或剩磁法 
(C)磁漏檢測法與磁粒檢測法均在偵測磁漏之位置 
(D)磁漏檢測法適合於銅或鋁等材料的檢測 

 
10.下列何者是指針式渦電流儀器之基本控制鈕組合包含？ 

(A)平衡鈕、音速鈕、離距補償鈕    (B)感度鈕、平衡鈕、音速鈕 
(C)頻率調整鈕、平衡鈕、感度鈕    (D)以上均非 

 
11.比較絕對式線圈與差異式線圈特性，下列何者為絕對式線圈之優點？ 

(A)有溫度補償功能            (B)對探頭及被檢物間有相對振動之補償 
(C)對緩慢化之缺陷靈敏度高    (D)Ａ、Ｂ均是 

 
12.右圖為一阻抗平面圖，           

(A) 曲線 A為離距變化 
(B) 曲線 B為厚度變化 
(C) 曲線 B為導磁率變化 
(D) 曲線 A為厚度變化 

 
 
 
13.下列敘述，何者正確？ 

(A)對於表面裂縫可視為厚度效應  
(B)對於次表面裂縫可視為離距效應  
(C)當裂縫深度增加時，測試線圈阻抗的相位和振幅均會改變 
(D)以上皆是 
 

14.若渦電流檢測線圈阻抗為 Z = R + jωL，則其相位角？ 
(A)隨 R值增加而變小    (B)隨 L值增加而變小 
(C)隨 R值增加而變大    (D)為一固定值 
 

15.將兩組或多組線圈以相反之方向纏繞並加以串聯，此類線圈為？ 
(A)表面絕對線圈    (B)單繞絕對式線圈 
(C)差異式線圈      (D)雙繞絕對式線圈 

 
16.表面探頭及外繞線圈檢測鋼棒時，下列何者錯誤？ 

(A)表面線圈亦可用於檢測圓形棒 
(B)一般而言，表面線圈之靈敏度、鑑別率較高 
(C)外繞線圈檢測時, 在線圈中之缺陷位置無法確定 
(D)外繞線圈對工件尺寸變化之檢測較不適用 
 
 

     ωL 
 
        A 
 
   B 
 
      

導電率 
       R 
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17.在相同激發交流電條件下，下列何種材質誘發之表面渦電流較小？ 
(A)高導磁性、高導電性     (B)高導磁性、低導電性 
(C)低導磁性、低導電性     (D)低導磁性、高導電性 
 

18.渦電流儀器的顯示為向量點式時，調整儀器上之何種功能，可將雜訊信號 
調為水平？ 
(A)增益    (B)平衡    (C)相位角    (D)以上皆非 

 
19.右圖為一導電率變化曲線，導電率？ 

(A) A點小於 B點    (B) A點大於 B點 
(C)視頻率而定       (D)條件不足，無法研判 

 
 
 
 
 
20.下列何種材料須加磁飽和，以利渦電流檢測？ 

(A)鋁    (B)低碳鋼    (C)黃銅    (D)銀 
 
21.在雙繞線圈中，檢測結果信號之顯示器一般接於？ 

(A)主線圈    (B)接收線圈    (C)激發線圈    (D)不一定 
 
22.渦電流檢測磁場與探頭線圈磁場變化方向？ 

(A)相反    (B)相同    (C)垂直    (D)無關係 
 
23.材料之相對導磁率（µγ）略大於１者，為何種材料之特性？ 

(A)反磁性材料    (B)順磁性材料 
(C)鐵磁性材料    (D)材料磁性僅與絕對導磁率（μ）有關 

 
24.渦電流檢測時，若欲獲得 "8" 字型的缺陷信號，應？ 

(A)選用差異式線圈    (B)選用多頻檢測 
(C)提高檢測靈敏度    (D)選用內外繞線圈 
 

25.阻抗平面圖歸一化以後，下列敘述，何者正確？ 
(A)鋁合金之感抗值大於 1    (B)碳鋼之感抗值大於 1 
(C)鈦合金之感抗值大於 1    (D)以上均是 

 
26.右圖為銅 Cu之測厚變化曲線, 何者較薄  

(A) A點    (B) B 點 
(C) C點    (D) D 點 
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27.有一 R-L 串聯線路，線圈之電感為 300×10-6 亨利，阻抗|Z|為 39歐姆， 
若電流頻率為 20 kHz，則其電阻為？ 
(A) 6歐姆    (B) 8歐姆     (C) 10歐姆    (D) 12歐姆 
 

28.利用霍爾探頭檢測材料表面之缺陷時，欲得最高的靈敏度則磁場方向與霍 
爾探頭之最大表面應呈？ 
(A)垂直    (B) 45°    (C) 30°    (D)平行 

 
29.在實際現場之應用上，下列配合比何者具有最大靈敏度？ 

(A) 1.1    (B) 1.01    (C) 0.89    (D) 0.90 
 

30.若渦電流檢測線圈阻抗為 Z = R + jωL，則當其由空氣中移至鋁材工件表面 
時，以下敘述，何者為真？ 
(A) R值不變        (B) L值一定變小    
(C) Z值一定變大    (D) L為固定值 

 
 
31.右圖為不同配合比之導電率曲線， 
配合比值何者為真？ 
(A) a > b         (B) b > a   
(C)視頻率而定    (D)不確定 

 
32.為抑制無關變數對指示訊號之影響，通常可？ 

(A)調整向量點顯示器之增益，使無關變數的軌跡固定在特定方向 
(B)調整指針式儀器指示錶之增益，使無關變數的讀值變化減小 
(C)調整向量點顯示器之檢測頻率，使無關變數的軌跡與欲檢測之變數的 
軌跡能有效地分離辨識 

(D)以上皆是 
 

33.有關法拉第定律，線圈產生之感應電動勢敘述，何者正確？ 
(A)與線圈匝數成正比，且與磁通量變化率成正比 
(B)與線圈匝數成反比，且與磁通量變化率成反比 
(C)與線圈匝數平方成正比，且與磁通量變化率成正比 
(D)與線圈匝數平方成反比，且與磁通量變化率成正比 

 
34.透入深度公式何者正確？ 

(A) δ = K √ρ/(fµ)     (B) δ = K√µ/(fρ) 
(C) δ = K √1/(fρµ)    (D) δ = K √f/(ρµ) 

 
35.在一般應用上，只考慮導電率之影響，若待測金屬溫度上升時，則其透入深度 

(A)不變    (B)減少    (C)增加    (D)不一定 
 
 

b

a
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36.對於旋轉式線圈，下列敘述，何者為真？ 
(A)它是屬於表面線圈    (B)它是屬於內繞線圈 
(C)它是屬於外繞線圈    (D)以上皆有可能 
 

37.在工件下之某一缺陷，以下敘述，何者為真？ 
(A)檢測頻率增加時，相位角增加 
(B)檢測頻率增加時，相位角減小 
(C)檢測頻率增加一倍時，相位角增加一倍 
(D)以上皆非 
 

38.關於表面與內繞探頭之敘述，下列何者為真？ 
(A)表面探頭可檢出一般之腐蝕缺陷 
(B)內繞探頭可檢出圈向之缺陷 
(C)內繞探頭無法檢出腐蝕缺陷 
(D)以上皆對 

 
39.利用主線圈及次線圈之圈數不同來改變交流電電壓之變壓器，是利用？ 

(A)集膚效應    (B) 皮爾定律    (C)繞線原理    (D) 法拉第定律 
 

40.調整以下那個儀器操作鈕，可改變離距與導電率曲線之夾角值？ 
(A)相位鈕    (B)離距鈕    (C)導電率鈕    (D)頻率鈕 
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九十六年度第二次非破壞檢測人員資格考試試題 
級別：初  級    類別：渦電流檢測    科別：特定科 

※題目均為四選一，請選擇最佳答案，每題 4分，共 25 題。 
 
1.以表面線圈檢測下圖之缺陷 A及 B，得訊號 X、Y，則? 

(A) A為 X     (B) A為 Y     (C)無法決定    (D) 不一定 

 
2.在向量點顯示型儀器之表面線圈鋁板檢測，若導電率之變化呈垂直移動，缺 
陷信號呈 40 度移動，離距變化呈 180 度移動，而試件表面物性及幾何特性無 
任何改變時，則掃描時向量點(亮點)會? 

(A)變大    (B)在水平方向移動    (C)往 45°方向移動    (D)不一定 
 
3.導電率的相對單位常以 IACS的百分比來表示σ=172.4/ρ，式中ρ為電阻率， 
單位是μΩ-cm。若有一材料其電阻率為 25μΩ-cm，則相對導電率(%IACS)
值為? 

(A) 8     (B) 16    (C) 3.5    (D) 6.9 
 
4.使用多頻檢測時，至少需使用幾個頻率方可消除一個不必要之變數? 

(A)一個    (B)二個    (C)三個    (D)四個 
 
5.渦電流動態檢測過程中，若外界有 20 Hz之馬達旋轉訊號，缺陷信號為 100-300  

Hz電磁干擾雜訊為高頻 40 KHz時，其濾波宜用? 
(A)高通濾波    (B)帶通濾波    (C)低通濾波    (D)以上皆可 
 

6.以相位分析法做渦電流檢測時，通常我們會利用相位調整鈕，將內繞線圈在 
管內晃動的訊號軌跡調整在? 

(A)垂直方向 40°    (B)近乎水平    (C)無固定方向    (D)垂直方向 45° 
 

7.以外繞線圈檢測銅管表面裂縫，若配合比由 0.90改變為 0.81時，則標準透入 
深度會? 

(A)減小    (B)變大    (C)不變    (D)不一定 
 
8.以表面線圈檢測平板表面之裂縫，若探頭與表面間距增大時，則裂縫訊號會? 

(A)減小   (B)相位角變大    (C)增大    (D)以上皆非 
 
9.以內繞線圈檢測銅管內面裂縫，若配合比由 0.72改變為 0.95，則裂縫訊號會? 

(A)不變    (B)伴隨更大雜訊    (C)減小    (D)變大 

    線圈 
                                                  
                                                 
            A            B 
                

Y 
X
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10.以差異式自我比較線圈探頭(內繞式)檢測熱交換管時，管外壁輕微凹陷有何 
顯示產生? 
(A)有清晰的顯示，角度位於 10-40 度之間 
(B)有清晰的顯示，角度位於 120-150 度之間 
(C)有清晰的顯示，角度接近 180 度左右 
(D)無明顯的顯示 

 
11.什麼情況下要重新檢測? 

(A)發現裝備不穩定時    (B)難以判斷是缺陷或無關顯示 
(C)重新校準不合格時    (D)以上都要 

 
12.下列何種因素會造成金屬敷層厚度量測之不準確? 

(A)線圈距工件邊緣太近                      (B)工件表面有銹蝕斑點 
(C)工件材質與校正時所用基材材質差異太大    (D)以上皆是 

 
13.使用多頻渦電流檢測方法之優點為： 

(A)可以免除校準手續            (B)可將支撐板等干擾因素混波去除 
(C)可將電磁干擾因素混波去除    (D)檢測速度不受限制 

 
14.下列中何者對檢測用校正試片的描述是錯誤的? 

(A)檢測校正試片之材質特性和形狀與被檢物相近 
(B)檢測校正試片可用來製作校準曲線 
(C)檢測校正試片可用來調整檢測感度 
(D)檢測校正試片可用來評鑑儀器功能是否正常 
 

15.運用較窄之差異式外繞線圈來檢測管件或棒件，則易探測出： 
(A)緩慢變化之尺寸          (B)緩慢變化之導電率 
(C)較緩慢之表面硬度變化    (D)較小之表面缺陷 
 

16.指針式渦電流儀器歸零調整時，須將探頭? 
(A)置於試片之無缺陷處       (B)遠離試片 
(C)置於試片上方約 2mm處    (D)任何位置皆可 
 

17.對易於產生熱漂移之檢測，宜用何種線圈探頭以減低熱漂移所造成的影響? 
(A)差異式線圈    (B)絕對線圈    (C)表面線圈    (D)法拉第線圈 

 
18.渦電流檢測中，如欲更換型式相同之線圈，則換好後： 

(A)若線圈以前曾經校準則可直接使用   (B)仍須重新校準後才能繼續檢測 
(C)只要相位差不大，無須再校準       (D)即可檢測，因線圈型式未變 

 
19.有一銅管外徑為 1.0吋，內徑為 0.9吋，欲以外徑為 0.8吋而內徑為 0.7吋之 
單繞絕對線圈檢測， 則其配合比約為? 
(A) 1.56    (B) 1.26    (C) 0.79    (D) 0.69 
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20.對於向量點式渦電流儀器應如何調整增益大小? 
(A)越大越佳，可增加靈敏度    (B)越小越好，使大訊號不致 CRT飽和 
(C)參照程序書規定            (D)大小不影響檢測結果  
 

21.渦電流儀器歸零調整時，須將探頭? 
(A)置於試片之無缺陷處       (B)遠離試片 
(C)置於試片上方約 2mm處    (D)任何位置皆可 
 

22.渦電流儀器於調整 dB控制轉鈕後，尚須調整甚麼轉鈕才能將操作點置於 
檢測螢幕上： 
(A)平衡轉鈕    (B)增益轉鈕    (C)頻率轉鈕    (D)離距轉鈕 

 
23.關於導電率量測規定(ASTM E1004)，下列何者錯誤? 

(A)線圈與被檢物邊緣距離必須在 5倍線圈直徑以上。  
(B)被檢物缺陷與線圈必須間隔 2倍線圈直徑以上。 
(C)被檢物厚度須大於 2.6倍標準透入深度。 
(D)校準規塊一般有 2套 
 

24.以差異式自我比較線圈探頭(內繞式)檢測熱交換管時，對管外壁之沖蝕造成 
之均勻性且少量變薄的情形，有何訊號顯示產生? 
(A)有一對稱而清晰的顯示    (B)有一大而明顯的顯示 
(C)無明顯的顯示            (D)以上皆非 

 
25.以外繞線圈檢測銅管表面裂縫時，若原先設定之頻率無法檢測到內表面缺 
陷，則應? 
(A)提高導電率值    (B)增加感度 dB 數 
(C)增加頻率        (D)減低頻率 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                         共9頁第9頁 

九十六年度第二次非破壞檢測人員資格考試試題 
級別：初  級    類別：渦電流檢測    科別：實作科 

 
1.請畫一銅質平板渦電流檢測之阻抗平面圖，須標示以下項目。(10分) 

(a) 空氣,銅之向量點位置 
(b) 導電率減少方向,離距增加方向 
(c) 表面裂縫信號,次表面裂縫信號 

 
2.有一外徑為 20mm, 而壁厚為 1.2mm之管件，今欲以外繞線圈及內繞線圈檢 
測，若配合比要求為 0.81，則外繞線圈之內徑及內繞線圈之外徑為何?(須列出 
計算過程)(10分) 

 
3.向量點式渦電流儀具以相位法實施平板裂縫深度檢測，請寫出其儀器設定步 
驟。(10分) 

 
4.使用內繞線圈執行渦電流之銅管檢測時，應如何設定儀器相位? 如何由渦電 
流訊號分辨管內側或管外側之瑕疵?(10分) 

 
5.假如你是一個初級渦電流檢測員，當你接到一項工作指派時，請問你應該做 
那些檢測前之準備事項？至少列出四項。(10分) 

 
6.試寫出向量點式儀器上常見之功能鍵(至少四項)。(10分) 
 
7.請畫出鋁質平板上，銅質鍍層之阻抗平面圖，並以箭頭說明其阻抗變化之方 
向。(10分) 

 
8.請畫出銅質熱交換器管腐蝕檢測時，校正管之貫穿孔，80%，60%，40%，20% 
平底孔，及內部 50%溝槽於阻抗平面上之差異式校正訊號圖（即 X-Y圖，各 
訊號於阻抗平面圖之相對位置請標示畫出）。(10分) 

 
9.何謂集膚效應（skin effect），請加以名詞解釋。(10分) 
 
10.一般之渦電流檢測，如欲獲得較佳之 S/N比，除清除一般之外界干擾雜訊外， 
可利用那些檢測參數之調整來改善 S/N比?(10分) 
 
 
 
 
 
 


